
 "Музыкально-дидактическая игра – как средство развития 
музыкальных способностей детей дошкольного возраста."



Дидактическая игра одна из форм обучающего воздействия 
взрослого на ребёнка. В то же время игра - основной вид 
деятельности детей. Дидактическая игра - одна из форм 
обучающего воздействия взрослого на ребёнка. В то же 
время игра - основной вид деятельности детей. Таким 
образом, дидактическая игра имеет две цели: одна из них 
обучающая, которую преследует взрослый, одна из них 
обучающая, которую преследует взрослый, другая - 
игровая, ради которой действует ребёнок. другая - игровая, 
ради которой действует ребёнок.



                                                           «Цветик-семицветик». 

Цель: развитие музыкального слуха и музыкальной памяти детей. 
Игровой материал: Большой цветок, состоящий из семи лепестков разного цвета, 
которые вставляются в прорезь в середине цветка. На обратной стороне лепестка – 
рисунки к сюжетам произведений, с которыми дети знакомились на занятиях. Например: 
1. «Кавалерийская» Д.Б. Кабалевский. 
                   2. «Клоуны» Д.Б. Кабалевский. 
                   3. «Болезнь куклы» П.И. Чайковский. 
                   4. «Шествие гномов» Э. Григ. 5. «Дед Мороз» Р. Шуман и т.д. 
Ход игры: 
Дети сидят полукругом. Приходит садовник (педагог) и приносит детям необыкновенный 
цветок. Вызванный ребёнок вынимает из середины любой лепесток, поворачивает его и 
отгадывает к какому произведению данная иллюстрация. Если произведение известно 
ему, то ребёнок должен назвать его и имя композитора. Музыкальный руководитель 
исполняет произведение или включает запись. Все дети активно участвуют в 
определении характера, темпа, жанра произведения.



                                                      «Три цветка» 

Цель: закрепление понятия о характере музыки; формирование эмоциональной 
отзывчивости. 
Игровой материал: Три цветка из картона ( в середине цветка нарисовано 
"лицо" - спящее, плачущее, или весёлое), изображающих три типа характера 
музыки: 
добрая, ласковая, убаюкивающая (колыбельная); грустная, жалобная; весёлая, 
радостная, плясовая, задорная. Можно изготовить не цветы, а три солнышка, три 
тучки, три звёздочки и т.д. 
Ход игры: 
1 вариант. Педагог исполняет произведение. Вызванный ребёнок берёт цветок, 
соответствующий характеру музыки, и показывает его. Все дети активно 
участвуют в определении характера музыки. Если произведение известно детям, 
то вызванный ребёнок говорит его название и имя композитора.
 2 вариант. Перед каждым ребёнком лежит один из трёх цветков. Педагог 
исполняет произведение, и дети, чьи цветы соответствуют характеру музыки, 
поднимают их.



                                                          «Теремок» 

Цель: развитие мелодического слуха детей. 
Игровой материал: Игровое поле с изображением домика с крыльцом из семи 
ступенек. Фигурки зверей: заяц, лягушка, лиса, мышка, петушок, кошка, 
собака, птичка. 
Ход игры: 
Педагог: Стоит в поле теремок, теремок. 
               Как красив он и высок, и высок. 
               По ступенькам мы идём, все идём. 
               Свою песенку поём, да поём. 
Выбираются трое детей, каждый берёт себе любую фигурку. Персонаж идёт по 
ступенькам вверх и поёт первую фразу: «По ступенькам я иду…», затем, стоя 
у входа в домик, поёт вторую фразу: «В дом чудесный захожу!», придумывая 
свой мотив, - и «заходит» в дом. Каждый ребёнок, придумывая мотив второй 
фразы, не должен повторять чужой мотив. Когда все персонажи «зайдут» в 
дом, начинается движение вниз, в обратном порядке. Персонаж спускается по 
ступенькам и поёт: «По ступенькам вниз иду…», затем, стоя у первой 
ступеньки, допевает вторую фразу: «По тропиночке уйду», также 
придумывая свой мотив этой фразы, и уходит.



                                                          «Весёлые подружки» 

Цель: развитие чувства ритма детей. 
Игровой материал: Плоские фигурки из картона (5 шт.). Можно использовать 
варианты: все куклы одной величины, но раскрашены по-разному, или куклы 
разного размера (по типу матрёшек) в одежде с различными узорами и т.д. 
Ход игры: 
Фигурки стоят на столе, одна за другой в колонне. Дети сидят полукругом или в 
шахматном порядке, лицом к столу. Звучит русская народная мелодия «Светит 
месяц». 
Педагог: Познакомьтесь, ребята к нам в гости пришли весёлые. 
Подружки: Дашенька, Глашенька, Сашенька, Иринушка, Маринушка. 
(Выставляет их в одну шеренгу.) Они очень любят плясать и хотят вас научить. 
Вот как умеет Дашенька! 
Педагог берёт матрёшку и выстукивает деревянной подставкой ритмический 
рисунок. Дети повторяют ритм на деревянных ложках. Можно просто отхлопать 
ритм в ладоши. Ритмы так же можно демонстрировать детям, исполняя их на 
фортепиано.



                                    «Курица и цыплята» 

Игровой материал. Домик, кукла, металлофон, все на столе. 
У детей игрушечные птицы (курица и цыплята). 
Ход игры. 
Маша-кукла зовет кормить птиц, например звук ре второй 
октавы, дети с цыплятами встают и ставят их перед Машей, 
кукла кормит птиц. Педагог просит спеть их как цыплята –пи, 
пи, пи. Кукла зовёт кур (ре первой октавы), дети ставят 
фигурки кур и поют на этом же звуке – ко, ко, ко.


